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Spektroskopia w podczerwieni

(IR)

Jądrowy rezonans magnetyczny 

(NMR)

Na podstawie

http://wch.portal.prz.edu.pl/download/I2dmeC93Y2gvcGwvZGVmYXVsdF9ha3R1YWx

ub3NjaS8xMTkvMTQvMQ/nauczyciele_ir_hnmr.pdf

Analiza spektrofotometryczna

- pomiar absorbancji lub emisji przy określonej długości fali    

(pomiar ilościowy)

- wykonanie widma absorpcji lub emisji światła

Widmo spektroskopowe to zarejestrowany obraz promieniowania rozłożony na

częstotliwości (długości fali), które zostało wyemitowane albo weszło w kontakt

z analizowaną substancją, przeszło przez nią lub zostało przez nią odbite.

Widmo absorpcyjne chlorofilu w zakresie widzialnym

Spektroskopia w podczerwieni  pozwala stwierdzić obecność grup funkcyjnych 

cząsteczek, w których podczas oscylacji zmienia się moment dipolowy.

Natężenie pasma w widmie zależy od wielkości zmiany momentu 

dipolowego podczas drgania oraz liczby oscylatorów w cząsteczce

Moment dipolowy

występuje w przypadku nierównomiernego rozmieszczenia ładunku

dodatniego i ujemnego w cząsteczkach. Są to tzw. cząsteczki polarne czyli

biegunowe. Wielkość momentu dipolowego określa iloczyn ładunku i

odległości między biegunami w cząsteczce dwubiegunowej.

W widmie IR obserwuje się pasma:

- wynikające z rozciągania wiązań – drgania rozciągające

- deformacji kątów między wiązaniami – drgania deformacyjne
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nasym 2920 cm-1

nsym 2850 cm-1 wahadłowe

r 720 cm-1

wachlarzowe

w 1350-1180

TYPY DRGAŃ GRUPY CH2

nożycowe

d  1470 cm-1

rozciągające
deformacyjne 

w płaszczyźnie

deformacyjne 

poza płaszczyzną

Skręcające

t 1300 cm-1

Obecność w cząsteczce danego ugrupowania atomów, wiąże się z

występowaniem w widmie IR charakterystycznych dla niego pasm

absorpcyjnych

• C–H νC-H  rozciągające 3000–2850 cm-1

• C–H deformacyjne grup alkilowych 1470-1450 cm-1

• C–H deformacyjne (parasolowe) –CH31370-1350 cm-1

• C–H deformacyjne dla –(CH2)n–, n≥4725-720 cm-1

• =C–H rozciągające ν=C-H 3100-3000 cm-1

• C=C rozciągające νC=C 1680-1640 cm-1 

• =C–H deformacyjne δ=C-H 1000-650 cm-1



30.01.2018

3



30.01.2018

4



30.01.2018

5



30.01.2018

6


